

伴随着中国—东盟自由贸易区的实质性进展的大背景,浙江人民电器集团近年来大力实施“走出去”战略,拓展东盟大市场,融入丝绸之路,在贸易合作、承包工程、劳务合作等领域取得丰硕成果。人民电器集团董事长郑元豹认为:“人民品牌”不仅仅是中国的,更是世界的。人民电器希望把中国13亿人民的文化精神传递给全世界。未来,人民电器集团将结合自身产品线长、覆盖面广的特点,前瞻性地打造全面能效解决方案供应商的战略目标。

创立一流民族品牌 打造世界500强企业 人民电器集团义无反顾实施“走出去”战略

■ 阎北

据悉,越南安庆火电站项目是浙江省首个成功的中国信用保险(放心保)公司买方信贷项目,成为中外经贸合作的优秀案例,彰显了“人民品牌”的独特魅力。

水火并济,拓展东盟大市场

早在2004年,人民电器就已经在越南开拓电器市场,建立销售分公司,销售高低压电器产品。凭借强大的实力和品牌影响力,集团与越南电力系统建立了非常密切的关系。时至2006年底,APEC峰会在越南成功举行。此举意味着越南正式走向了改革开放。在此期间,越南得到了世行、亚行以及中、法、韩、日等国的大量资金援助,而这些资金将大部分投向基础设施建设。

2007年10月30日,由人民电器集团与越南共和国太安水电股份公司合作兴建的太安水电站项目正式签约。经过长达三年的紧张施工,于2010年10月16日全面竣工并交付使用。太安水电工程坐落在越南河江省,电站容量2X41兆瓦,项目总投资1.2亿美元,静态投资6000万美元,设备投资2148万美元。人民电器作为项目总承包商,承担全部设备的制造、安装、调试和安全运行,项目总额达1.69亿元人民币。太安水电站建成后,将供应越南国土1/6面积的工业用电和居民用电。由于太安水电站可靠的运行质量和发电性能得到了河江省政府与业主的一致好评。2013年8月30日,越南共和国太安水电股份公司决定与人民电器集团合作兴建的太安水电站二期——顺和水电站。这标志着人民电器境外总包工程已经获得越南各界的高度认可。

人民电器集团在太安水电站即将竣工之



际,于2010年6月30日签下越南安庆火电站“2x50MW”项目。12月21日,在时任中共中央政治局常委、国家副主席习近平和越南共产党中央常务书记黎鸿英的共同见证下,中国银行和人民电器集团总承包的安庆火电站业主在越南河内签署《安庆火电站一期买方贷款协议》。该项目是国务院421专项下的买方出口信贷项目,总投资2.1亿美元,越南向中国借款1.43亿美元。项目的合作方式更是人民集团在国际项目承接中全新的尝试,更是全国电器行业中,民营企业在国际项目承接中的首例。人民电器作为越南安庆火电站的EPC总承包商,承担着该项目的工程、设计、建设和设备的采购、安装、调试的任务。项目直接带动劳务输出达800人,越南当地就业人员约300人。带动整个中国材料、设备、劳务输出达7.5亿元人民币,带动税收金额1亿元人民币。

展贸并举,走出一片新天地

人民电器集团广泛利用外事资源为经济建设服务,构建了科学的外贸系统和管理制度,出口创汇总额连续多年在行业内排名前十强”。在今年举行的广交会上,“人民”产品凭借品牌与价格优势,赢得了众多客商的信赖,6天内共与多家企业签单,合同总金额突破800万美元。今年上半年,集团进出口贸易持续攀升,极大地促进了区域经济的发展,受

到政府部门的充分肯定。

与此同时,集团还在中东、东南亚创建了20多家销售分公司,为“人民品牌”走向世界架起了一座桥梁。在业务交往中,外商经常来到集团考察,“人民品牌”给客人留下了良好的印象。今年2月,以越南国家电力公司副总裁阮孟雄为团长的越南国家工业部考察团来到集团上海有限公司。阮孟雄一行表示,“人民”高低压电器设备在越南市场做得很好,非常希望集团参与东盟各国的经济交流与合作,并邀请“人民”全方位参与越南国家电力改造和工程建设。

下一步,人民电器集团正与业主筹备位于越南普安省的安庆火电站二期项目,总投资达4.8亿美元。该项目已经取得越南工商部、建设部、人民委员会等国家机构的正式批准文件。同时,越南财政部已出具公文表明继续提供贷款担保意向。此外,业主已与EVN公司签订电价销售协议。

内外结合,融入丝路经济带

不久前,中央提出建设“丝绸之路经济带”和“海上丝绸之路”的重大战略构想,对于进一步完善我国新时期对外开放格局、经略周边环境,进一步促进国际以及区域间的优

势互补、实现共同繁荣具有重大意义。人民电器集团是电器行业中的佼佼者,在东盟国家

也具有一定的知名度。东盟国家拥有丰富的自然资源及巨大的市场需求,而人民电器集团在供应电器方面积累了丰富的技术、优良的产业经营和管理经验。由此可见,双方具有不可比拟的互补优势。

国务院总理李克强提出了五项合作倡议,包括打造自贸区升级版,推动互联互通,加强金融合作,开展海上合作,增进人文交流、以打造中国—东盟合作“钻石十年”。近年来,随着中国与东盟国家电力合作规模的不断发展,合作层次日益加深,国家电网的电力也输送到菲律宾,南方电网对越南大规模的送电,华南集团在缅甸开发水电站等等,中国与东盟各国的电力合作有广阔前景,也给人民电器集团拓展东盟、融入丝路提供了难得的机遇。

人民电器集团董事长郑元豹认为:“人民品牌”不仅仅是中国的,更是世界的。人民电器希望把中国13亿人民的文化精神传递给全世界。未来,人民电器集团将结合自身产品线长、覆盖面广的特点,人民电器前瞻性地提出了打造全面能效解决方案供应商的战略目标,即通过5—10年,将人民电器建设成为具有综合设备制造能力、技术咨询服务能力和工程施工/实施能力的综合性产业解决方案提供商。

创立一流民族品牌,打造世界500强企业,是人民电器集团不懈努力的既定目标。